

企业家日报

ENTREPRENEURS' DAILY

川企周刊

Sichuan Enterprise Weekly

四川省企业联合会、四川省企业家协会会长邹广严题写刊头

2016年1月18日 星期一 责编:王萍 编辑:王兰 版式:吉学莉 9

预计2015年四川省五大高端成长型产业工业总产值超过1500亿元,同比增长20%左右,占规模以上工业比重达到3.7%,同比提高0.3个百分点。而未来五年,四川省将继续强化各产业梯次发展思路,其中五大高端成长型产业将占全省工业比重的7%。

抢占未来发展高地 四川五大高端成长型产业强势起步

侯云春

自2014年下半年确定页岩气、节能环保装备、信息安全、航空与燃机、新能源汽车为四川省五大高端成长型产业后,目前各产业发展和推进情况如何?

记者从日前召开的全省经济和信息化工作会议上获悉,通过一年多时间的培育发展,四川省五大高端成长型产业一批重点项目启动建设,一批关键技术实现突破,呈现井喷式发展的可喜态势。

后发高点起步 五大高端成长型产业强势起航

据省工业和信息化工作会议发布的最新资料显示,2015年,四川省页岩气产业成功组建了全国第一家央企与地方合作从事页岩气资源开发的合资公司——四川长宁天然气开发公司(注册资本60亿元);长宁-威远、富顺-永川、昭通、井研-犍为、威远-荣昌、沐川-宜宾等六大重点区块的页岩气勘探开发工作加快推进,长宁-威远国家级页岩气开发先导示范区建设不断提速,初步形成页岩气上游勘探开发、下游综合利用、配套装备制造及油田服务的完备产业链。截至2015年三季度,已累计提交页岩气探明储量1635.31亿立方米,技术可采储量408.83亿立方米,开钻页岩气井196口(其中水平井173口),完钻168口(其中水平井146口),预计2015年形成页岩气产能30亿立方米。

不仅仅是页岩气,其他四大高端成长型产业同样在2015年结出了累累硕果。

节能环保装备产业已初步形成以自贡、成都为重点的节能环保装备产业集群,在节能技术设备、大气治理设备、固体废弃物处理装备等六大领域具有明显领先优势;高效燃煤锅炉、工业余热回收锅炉等优势特色产品国内市场占有率超过30%;生物制药高浓度有机废水处理、超磁水体原位生态修复、特种膜、噪声控制等核心技术取得突破并实际应用,脱硫脱硝成套设备、尾气净化催化剂等产品在国内市场占有率达到20%;自主研发设计的世界首台最大容量等级600MW超临界循环流化床锅炉在内江白马成功投运。

四川省信息产业规模居全国第2位,仅次于北京市;集成电路产业链条完整,



产业规模居全国第5位;存储产业技术领先,销售规模全国第一,拥有华为成都研发中心、电子30所等国内顶尖的研发和生产机构。目前,新一代国家密码专项等国家信息安全重大专项已落地,安全云计算、移动互联网安全、大数据、工业控制系统安全、网络监测预警与舆情管控等方向的技术研究与产业化初见成效,已形成国产高性能密码产品、互联网安全监测与治理产品、数据擦除与恢复、信息取证与侦查产品、高安全服务平台及运营等12类80余种产品。预计2015年四川省信息安全产业主营业务收入达到200亿元。

航空与燃机产业方面,成飞民机大飞机研制生产条件建设等181个总投资350亿元的重大项目加快建设,自贡、成都(金堂)、绵阳(北川)通用航空产业园建设加快推进;一批产业创新平台建设取得突破性进展,CJ-1000发动机风扇及增压单元体、800MN模锻压机、场监雷达(SMR)等一批重点产品研制成功;成飞民机占据空客A380机舱部件全球份额的20%,成为A350扰流板和下垂板的全球唯一供应商。预计2015年四川省航空与燃机制造业工业总产值达到350亿元,其中航空制造业可望增长20%以上。

新能源汽车产业方面,四川省全面推进整车、动力电池、驱动电机、智能电控四大重点领域工作。沃尔沃S60L插电式混合动力汽车下线,川汽股份川汽T70纯电动越野车、成客6-12米纯电动、混合动力客车、雅骏新能源物流车等整车产品销往全国,并出口“一带

一路”国家;高性能磷酸铁锂、磷酸铁锰锂、钛酸锂电池及金属-空气电池,直驱电机、整车控制、轮毂电机等电驱电控产品在国内具有领先优势。预计2015年四川省新能源汽车产业生产整车3000辆,同比增长5倍以上。

**项目堆里开新局
2016年点燃“高端成长”属性**

2014年10月落户四川成都龙泉驿区的神龙汽车成都基地,经过一年多紧张建设,截至目前已有50辆样车走下生产线,预计到2016年年底,“四川造”东风雪铁龙、东风标致和东风三个品牌车型,将走进千家万户,而5年后,该基地将形成年产30万辆的强大动能。“值得一提的是,我们公司以高端SUV、MPV为主的新能源汽车产品,也在同步推进之中。”神龙汽车成都公司党委书记吴政说。

2016年是“十三五”决胜全面小康、建设经济强省的开局之年,四川省将2016年确定为“项目年”。“开局年”与“项目年”叠加之下,五大高端成长型产业,将迎来重点项目“扎堆”推进的发展局面。

省工业和信息化工作会议上,相关产业2016年工作推进方案(讨论稿)提出,2016年,四川省航空与燃机产业将重点打造成都、德阳、绵阳、自贡等航空与燃机产业基地,启动和推进大飞机研制生产条件建设、中国商

业比重的7%。

这一目标如何实现?会议提出,将坚持“市场主导政府引导”、“高端引领整体推进”、“创新驱动人才为先”、“协调有序融合发展”、“绿色转型质效优先”、“开放合作共享共赢”六大基本原则,以创新作为引领发展的第一动力,加快构建产业新体系,着力突破先进制造业。

未来五年,四川省将深入实施“中国制造2025四川行动计划”,以五大高端成长型产业为引领,聚焦高端产业重点领域,着力推动信息安全、节能环保、新能源汽车、航空航天与燃机、高效发电与核技术应用、高档数控机床与机器人等先进制造业突破发展;开展先进制造业前瞻性布局,突破关键技术,发展重点产品,培育优势企业,抢占产业发展竞争制高点。

下一步,四川将充分抓住系统推进全面创新改革试验、中国制造2025、互联网+等重大机遇,牢固树立并切实贯彻创新、协调、绿色、开放、共享“五大发展理念”,以实现创新驱动转型发展为目标,以推动科技创新为核心,以破除体制机制障碍为主攻方向,认真组织实施《中国制造2025四川行动计划》,突出成德绵创新改革试验区和天府新区、攀西战略资源创新开发试验区和国家级省级高新区、经开区等重点区域创新发展,抓好包括五大高端成长型产业在内的十大领域,组织实施制造业创新中心、军民融合、高端装备创新研制、智能制造、工业强基等重大工程试点示范,积极推进新技术、新产业、新业态和商业模式创新,加快推进全国先进制造强省。

“规模发展、创新发展、协同发展、绿色发展、融合发展,以及强化技术改造和质量品牌建设这七个目标,将是‘十三五’期间推进我省高端成长型产业、战略新兴产业、传统优势产业及其他产业的努力方向。”省经信委有关负责人表示,“为此,未来五年,我们将紧紧围绕‘调结构’这一重大课题,调优各产业所占比重,其中五大高端成长型产业将是重点加强和推进的版块,将进一步建立完善产业发展领导机制和工作推进机制,以重大产业项目推进为抓手,整合各方资源,充分调动企业和科研院所积极性,强力推进塔尖产业的培育,积极抢占新一轮技术革命和产业变革先机,让五大高端成长型产业成为四川工业引领新常态和转型发展的强大动力和重要支撑。”

(据四川经济日报)

对于“十三五”期间四川省五大高端成长型产业的发展思路,省工业和信息化工作会议提出,将加快做强省建设,深入推进产业转型升级和结构升级,努力形成产业梯次发展格局,实现经济大省向经济强省跨越。而其中,五大高端成长型产业是四川省工业产业结构优化中的重要一环,瞄准的目标是:到2020年,高端成长型产业增加值将占全省工

凝心聚力促发展 辞旧迎新庆佳节

四川省河北商会获评五A社会组织暨2016年新春联谊会举行

本报记者 冯光国 袁红兵

1月6日,“四川省河北商会获评五A社会组织暨2016年新春联谊会”在成都金韵酒店隆重举行。川冀两省相关领导、嘉宾、会员、律师、兄弟商(协)会代表、媒体记者等530多人出席了会议。

与会人士观看了宣传片《凝心聚力促发展》——四川省河北商会社会组织评估纪事。四川省民政厅民间组织管理服务中心主任徐成伟为商会授5A社会组织牌。主持人宣读了河北籍将军、领导的祝语和贺电。中国书画家协会理事、西藏书法家协会主席杨双举将

军将“商道酬信”的书法匾额赠送商会。

会上,会长包振升致辞,感谢大家过去一年的辛勤工作,希望大家在新的一年创造新业绩,祝愿大家欢天喜地过个好年。四川省工商联副主席陈建、成都军区政治部原副主任王连贵将军,分别为20家优秀会员企业授牌。四川省浙江商会秘书长刘良绪代表异地兄弟商会讲话。四川省投资促进局副巡视员张树华、河北省发改委经合办王英茹副处长分别讲话。商会名誉会长、四川省公安厅原副厅长张忠素,带领商会领导班子成员上台祝酒。此外,会议现场上演了丰富多彩的文艺节目,穿插了丰富多样的礼品抽奖活动。

包振升会长新春联谊会讲话

尊敬的各位领导、各位嘉宾、各位同仁、老乡们:

大家晚上好!

团圆庆佳节,和谐沐春风。值此中华民族传统节日——猴年春节来临之际,我们在成都金韵酒店欢聚一堂,辞旧迎新,共庆新春佳节。此情此景,我们大家感情与友情交融,感慨与希望交织,在这喜气洋洋、春欢人笑的幸福时刻,我代表商会讲三句话:

第一句话,感谢大家过去一年的辛勤工作。

过去的一年,商会的投资工作有促进。与河北省发改委建立了联系,提议形成并参与西部12省区河北商会长期合作机制,参观考察石家庄工业园区和河北化工集团,不少会员企业返乡投资。考察宜宾临港工业园区寻找商机。与广安市政府签署战略合作协议。四川、重庆两个河北商会联手打造了川渝合作示范园邻水商港工业园中的“河北工业园”,总投资50亿元,占地1800亩,去年就有5家企业入驻投资搞建设。过去的一年,商会申报社会组织评估工作有成效。四川省民政厅关于开展2015年度社会组织评估工作的通知下发后,商会领导班子及时开会研究决定,按要求重点把2013、2014两年的工作情况分4部分,112项准备参加评估。秘书处随后起草并上报了评估申请,同时分组人员进行档案资料的整理和评估材料的准备,经过省评估专家的实地考察和专项评估,省评审委员会无计名投票,省厅网站上公示,省民政厅审定,商会被评为5A社会组织。过去的一年,商会的其他工作有进步。商会尽最大努力,为会员企业在各方面服好务;商会利用会

刊、网络、APP、报纸,编演节目等形式,大力搞好宣传工作;党支部坚持“三会一课”制度,组织生活丰富多彩,参观邓小平故里和革命圣地西柏坡,对党员进行改革开放和革命传统教育,党支部被评为“优秀基层党组织”,商会也被评为“先进单位”。成绩的取得离不开川冀两省领导机关的指导、各兄弟商会的支持、全体会员的不懈努力,在此表示衷心地感谢!

第二句话,希望大家在新的一年创造新业绩。

2016年是国家“十三五”开局之年,各位同仁要瞄准“十三五”规划亮点,迎接市场经济整体下滑,企业面临的困难和挑战,把握住自己主业的方向与发展脉络,坚定信心,改革创新,迎难而上,奋力拼搏,力争更大的经济效益,为川冀两省社会的发展做出新的贡献。商会秘书处在做好平时宣传、服务、协调、组织建设等工作以外,重点要在调动商会骨干力量,齐心协力发展会员上动脑筋用心思,力争让在四川做生意的河北籍企业家或经营户多加入商会,使商会会员队伍有个长足的壮大。其他与会的嘉宾和乡亲,也希望在各自的工作岗位上发光发热,谱写出新的篇章。

第三句话,祝愿大家欢天喜地过个好年。

辛苦工作一年了,要带着妻子儿女回到老人身边,过个团圆年;走亲访友、喜庆鞭炮要注意安全;欢庆娱乐也要劳逸结合;要防中毒、防醉酒、防车祸、防赌博、防火灾,家家欢喜地过个好年!

最后祝各位领导、各位嘉宾、各位同仁、各位老乡及其家人身体健康、新年快乐!



会长包振升致辞



徐成伟主任为商会授5A社会组织牌